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În data de 5 aprilie anul curent, un colectiv de studenţi I ai Cercului 
de Istorie Veche şi Arheologie coordonat de dr. Adrian Bejan au efectuat 
cercetări de suprafaţă în zona Valea Gura Tomaşului situată între hotarele 
satelor Carani şi Hodoni Uud. Timiş), (PI. I). 

Obiectivul acestei cercetări a fost identificarea de situri arheologice de 
pe versantul drept al văii Gura Tomaşului. Respectiva zonă se află situată la 
cca. 25 km NV de oraşul Timişoara, într-o arie de câmpie mai înaltă, valea 
intrând în hotarul cadastral 2 al ambelor localităţi, respectiv: Carani (corn. 
Sânnandrei, jud. Timiş) şi Hodoni (corn. Satchinez, jud. Timiş). 

Prezentarea istoricului cercetărilor în zona satelor Carani şi Hodoni o 
considerăm utilă şi importantă, astfel că vom menţiona contribuţiile 

ştiinţifice ce au dus la o mai bună cunoaştere a zonei. Referitor la Hodoni, în 
anul 1976, în punctul Pustă sunt efectuate cercetări de teren care au dus la 
concluzia că în respectivul sit se suprapun două aşezări3, una de epoca 
bronzului şi cealaltă de secol III-IV4 . În anul 1979 s-au început cercetări 
arheologice sistematice în punctul Pustă, care s-au încheiat în vara anului 
19845. 

Primele menţiuni referitoare la aşezarea de la Carani apar in 1869, 
când s-a construit linia de cale ferată intre Arad şi Timişoara6; în acelaşi an 
Berkeszi Istvan menţionează că în zona Carani apar frecvent monede 
romane izolate. Tot aici apare faptul că Orm6s Zsigmond a procurat două 
monede mici de bronz de la Constantinus; la amenajarea terasamentului de 
cale ferată dintre Orţişoara şi Carani s-a descoperit câte o monedă de aur 
(solidus) de la Constans II şi Constantinus Pogonatus cumpărate de Orm6s 
Zsigmond7. În 1883 Feger Ferenc a donat Muzeului Banatului o monedă, 
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denar de argint, de la Sabina Augusta8. Nussbaum menţionează că la Carani 
in 1899 a fost descoperită o monedă de bronz emisă de Claudius care a 
intrat in colecţia Lamparter9. 

Zona Carani este amintită de către M. Rusu in 1972 10 datorită celor 
trei brăţări cilindrice formate din sârmă de aur, parţial torsionate, o placă 
ovală ornamentată cu motive punctate. De asemenea au fost descoperite 
ţigle cu ştampila LEG(io) V M(acedonica)ll. 

În anul 1987, Florin Medeleţ şi Ioan Bugilan au realizat un reper
toriu al movilelor de pământl2 menţionând o serie de microtoponime, iar 
in anul 1994 un repertoriu numismatic 13 precizând descoperirile mone
tare din zonă. 

Au fost identificate trei situri arheologice, două dintre acestea în hota
rul localităţii Carani şi unul în hotarul localităţii Hodoni după cum urmează: 

I. Carani - Valea Gura Tomaşului I 

Respectivul sit se află situat la cca. 400m vest de vatra satului, pe 
versantul drept al văii, pe o terasă înaltă. Materialul arheologic recoltat s-a 
aflat pe o arie extinsă, aparţinând mai multor epoci istorice: material ceramic 
preistoric atipic, ceramică cenuşie de secol II-IV, ceramică medievală ati
pică. Tot în această aşezare am identificat un fragment de râşniţă, zgură 

precum şi o aşchie de silex de dimensiuni reduse. 
Singurele materiale tipice aparţin locuirii de sec. II-IV, fiind practic 

cele mai numeroase fragmente ceramice identificate. 
Ceramica aparţine speciei fine, nefiind identificate materiale de tip 

semifin. Ceramica este bine arsă, dintr-o pastă bine frământată, fiind utili
zată arderea reducătoare, culorile variind între cafeniu şi cenuşi închis; ca 
degresant s-a utilizat nisipul fin. 
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Dintre formele ceramice au fost identificate: 
1. Oală cu profil înclinat în interior în partea superioară cu două 

subvariante: 
- buza dreaptă, teşită în partea superioară şi rotunjită la 

exterior (PI.II/I) 
- cu buza evazată, îngroşată şi rotunjită (Pl.Il/2) 

2. Castron tronconic, cu două subvariante: 
- cu buza dreaptă, îngroşată şi rotunjită (Pl.II/3) 
- cu buza dreaptă, puternic îngroşată în interior şi rotunjită 

(Pl.II/4) 
3. Strachină tronconică, cu buza uşor invazată îngroşată şi rotunjită 

(Pl.Il/5) 



4. Cană cu gât uşor înălţat cu subvariantele: 
- cu buza evazată şi rotunjită (Pl.11/6) 
- cu buza dreaptă şi rotunjită (Pl.IIl/l) 

În cadrul ornamentării ceramice distingem următoarele tipuri de decor: 
incizia, excizia, canelura, lustruirea. 

A. În tehnica inciziei întâlnim un singur motiv ornamental 
- linie orizontală (Pl.111/2,3 ,4) 

B. De asemenea în cazul exciziei întâlnim: 
- brâu orizontal (Pl.11/2; Pl.111/5) 

C. Un singur motiv ornamental apare şi în cazul canelurii 
- linia orizontală (Pl.111/6, 7 ,8) 

D. Lustruirea este cea mai bine reprezentată tehnică, având 
următoare motive: 

- linii oblice paralele (Pl.1111, dispuse pe buză) 
- linie orizontală (Pl.111/9) 
- zig-zag dispus orizontal (Pl.111/ l) 
- linii verticale paralel (Pl.111/1) 

II. Carani - Valea Gura Tomaşului II 

Respectivul sit se află situat la cca. 1,5Km vest de vatra satului, pe 
versantul drept al văii, pe o terasă înaltă. Materialul arheologic recoltat este 
mult mai sărac, aparţinând secolelor II-IV. 

Sub aspect tehnologic nu s-au sesizat diferenţe comparativ cu situl 
precedent, în factura ceramicii, tipul de ardere, degresanţi, etc. 

Ca forme ceramice s-a identificat un castron tronconic cu buza 
dreaptă şi rotunjită (PI.IV/I). În cazul ornamentării s-a identificat ca decor: 
incizia (Pl.IV/3), canelura (IV/l), lustruirea (IV/1); în aceste cazuri fiind 
identificat un singur motiv ornamental: linia orizontală şi excizia (IV /2) 
utilizând brâul orizontal. 

III. - Hodoni Valea Gura Tomaşului 

Punctul se află situat la cca. 400m est de localitatea Hodoni, pe terasa 
înaltă a văii. De asemeni materialul recoltat aparţine sec. II-IV. Au mai 
apărut sporadic fragmente ceramice atipice medievale. Tehnologia ceramicii 
de asemeni nu diferă de celelalte două situri. 

Forme ceramice: 
1. Oală cu profil în forma literei S, cu buza rotunjită (Pl.IV/4) 
2. Oală borcan, cu buză dreaptă şi rotunjită (Pl.IV/5) 
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3. Castron cu buza dreaptă şi rotunjită (Pl.IV/6) 
4. Cană cu gât uşor înălţat, cu buza dreaptă, teşită în partea supe

rioară şi rotunjită la exterior (pi.Vil) 
Ornamentarea vaselor, a fost realizată utilizând ca decor incizia (pi. V I 

2), canelura (pi. V /3,4 ), acestea două având ca motiv ornamental linia ori
zontală; excizia (pl.IV /5) utilizează ca motiv brâul orizontal iar lustruirea 
este reprezentată prin linie orizontală (pi. V /4) şi zig-zag orizontal (pl.4/5). 

Încadrarea cronologică. Concluzii 

Cele trei aşezări identificate se înscriu în seria descoperirilor cunoscute 
sub denumirea aşezări cu ceramică cenuşie de sec. II-IV, din Banat formele 
ceramice având analogii în aşezările de acest tip din Banat. Oale cu profil 
înclinat spre interior: la Moldova Veche Vinograda-Vlaskicrai 14, Grădinari 
Săliştel5 sau Ilidia Funii 16. Oale borcan la: Jebel17, Grădinari Sălişte 1 8, Sub
bazinul Cinca19, Vrăniuţ20. Oalele cu profil în S având analogii la: Moldova 
Veche Vinograda-Vlaskicrai2', Grădinari Sălişte22 sau Berlişte Picăţele23 . 

Ornamentarea este specifică aşezărilor bănăţene ale perioadei ca decor 
predomină lustruirea cu diverse motive ornamentale, la fel în aşezările de la 
Grădinari sau Moldova Veche. 

Sub aspect tehnologic, a fost identificată doar specia ceramică fină, la 
roata rapidă, lipsind ceramica semifină, cu ardere oxidantă, la roata înceată 
care apare abia in ultima jumătate a secolului IV şi în prima jumătate a seco
lului v24. Pe baza aspectelor tehnologice şi in lipsa unor artefacte metalice 
(monede, fibule etc.), încadrăm aşezarea in secolul III, probabil şi in prima 
jumătate a secolului IV. De asemeni nu putem defini clar relaţia dintre cele 
trei aşezări, în stadiul actual neputând preciza dacă este vorba de un feno
men de roire sau de o densitate mare de aşezări în această zonă. 

NOTE 

'Mulţumim colegilor noştrii Mihai Sorin Sîrbu, Bogdan Bochiş, Saşa Malimarcov, Andrei 
Bălărie. 

2Mulţumim arheologilor Valentin Cedică şi Mircea Mare (Muzeul Banatului din Timişoara) 
pentru punerea la dispoziţie a materialului cartografic. 

3Bejan 1980, p.336. 

172 

4Bejan 1995 b, p.376, Bejan 1995 a, p.35-36. 
5Benea, Bejan 1985, p.187. 
6Milleker,1899, p.47. 
7Berkeszi 1907, p.28. 
BRegistrul de inventar numismatic vechi nr.1689, apud Berkeszi 1907, p.28. 



9Nussbaum 1965-1970. 
IORusu, 1972, p.38, 44. 
llJDR III/I, 1977, p. 271. 
12Medelet,Bugilan, 1987, p.115. 
13Medelet,1994, p.255. 
14El Susi, Bozu 1987, fig.5/2. 
I 5Bozu 1990, fig. 7 /4. 
16Ţeicu 1987, fig.10/3. 
17Bejan 1995 a, fig.IllB. 
I 8Bozu 1990, fig.6/6. 
19Mare, Miele 2000, pl.1/4,9. 
20Ţeicu 1987, fig.16/5. 
21EI Susi, Bozu 1987, fig.7/4. 
22Bozu 1990, fig.21/4. 
23Ţeicu 1987, fig.15/6. 
24Aceeasi opinie despre roata înceată apare la Vaday, 1989, p.162. 
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ARCHAEOLOGICAL SURFACE COLLECTION 
IN THE BOUNDARIES OF THE LOCALITIES CARANI 
(COMM. SÂNANDREI, TIMIŞ COUNTY) AND HODONI 

(COMM. SATCHINEZ, TIMIŞ COUNTY) 

Summary 

This paper deals with new discoveries of settlements that belong to the 
2nd - 4th centuries, Iocated within the boundaries of the villages Carani and 
Hodoni (Timiş County). 

Almost all the ceramic fragments are gray colored. The ceramic 
shapes have analogies în the settlements of the same type recorded în Banat. 
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Aşezarea I 
Aşezârea II 
Aşezarea m 

Carani Valea la Gura Tomaşulul I (corn. Sânandrei, jud. îim!ş) 
Caranl Valea la Gura Tomaşului II(com. Sânandrei, jud. Timiş) 
Hodonl Valea la Gura tomaşulul (corn. Satchinez, jud. îimlş) 

Scara 1:25000 

Dealul &tianului 

PI. I. Zona Carani - Hodonl cu amplasarea aşezărilor de sec. II-IV 
Location of the settlements of the znd_4th centuries from Carani - Hodoni. 
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PI. II. Ceramică din aşezarea de la Carani - Valea Gura Tomaşului I 
Ceramics from the settlement from Carani - Valea Gura Tomaşului I. 
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PI. III. Ceramică din aşezarea de la Carani - Valea Gura Tomaşului I 
Ceramics from the settlement from Carani - Valea Gura Tomaşului I. 
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1-3 - Ceramică din aşezarea de la Carani - Valea Gura Tomaşului II 

Ceramics from the settlement from Carani - Valea Gura Tomaşului II; 

4-6 - Ceramici din aşezarea de la Bodoni - Valea Gura Tomaşului 
Ceramics from the settlement from Bodoni - Valea Gura Tomaşului; 
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PI. V. Ceramici din aşezarea de la Hodoni - Valea Gura Tomaşului 
Ceramics from tbe settlement from Hodoni - Valea Gura Tomaşului. 
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